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Az erdélyi részek 
a székesfehérvári kiállitáson. 

I. 

Könnyü a tudósnak, szónoknak, irónak 
az iparossal szemben, közülök ki mit tud, 
elmondja, leirja s a legtávolabbi vidéken is 
egy pár nap alatt a sajtó utján bemutatja s 
bálványoztatja magát. De az iparos. kézi 
ügyességét és képességét nem lehet ujságba 
vagy könyvbe rakni és szétküldözni a pos- 
tán, hogy minden ember itéletet mondhas- 
son felette, hanem magát, készitményeit kell 
bemutatnia, különben ismeretlen marad a kö- 
zönség előtt. Az ipari foglalkozás ezen hát- 
rányán segitendő, rendeztetnek az iparkiál- 
litások, a melyek a szerint, mint maga az 
ipar, napról-napra fontosabb szerepet játsza- 
nak az ujabbkori culturában. 

Ujabb időben sokat irnak ennek da- 
czára a világkiállitások ellen, miután olyan 
óriási méreteket kezdenek ezek ölteni, hogy 
hova-tovább lehetetlenné válik az áttekintés 
és csak azok tudnak ma már feltünést kel- 
teni, a nagy közönség előtt, kik nem annyi- 
ra a czikkek kitűnő minőségével, mint in- 
kábba szinpadi hatás tulcsigázott eszközeivel 
vonják magukra a közönség figyelmét. 

Bármit irjanak is az általános kiálli- 
tások ellen s ezekkel szemben a szakkiálli- 
tások mellett, a mi viszonyaink közöft, a 
hol fájdalom, az ipar egyáltalán nem foglal 
még el beláthatatlan tért, sokszorozott becse 
van a kiállitásoknak, mind azért, mivel ránk 
nézve egy országos vásár jellegével is bir- 
nak, mind pedig a kölcsönös tanulás és meg- 
ismerés szempontjából. Ujabb időben, hála 
az ébredő hazafiságnak, mindinkákb kezdjük 
becsülni iparunkat s a kinek külföldre nincs 
mit küldenie, kétszeresen szükséges, hogy 
legalább a hazában ismerjék. 

Harmadik specialis kiállitása Magyaror- 
szágnak a székesfehervári s a három kezdemény 
utján annyira meg van egyengetve utja egy 
hatalmas budapesti kiállitásnak, hogy azon 
esetre, ha az létesül, kétségtelenül impozáns 
eredményt fog felmutatni, csupán az időt 
nem kell reá nagyon siettetni. 

Már a székesfehérvári tárlat a kiálli- 
tott tárgyak mennyiségét tekinive legalább, 
meglepő jelenség s ha a rendezők elég sulyt 
fektettek volna a külső hatás eszközeire is, 
sokkal nagyobb feltünést kelthet vala, mint 
kelt. A kiállitást nem lehet csak a komoly 
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III. 

(Folytatás.) 

Bár épen nem ama nap volt az orvos láto- 
gátási napja, én mégis megfogbatlan sejtelemmel, 
egyre az ablakhoz mentem; feltettem magamban, 
hogy okvetlenül el kell jőnie. 

; S mekkorát dobbant a szivem: mikor egy- 
szer csakugyan jőni láttam. 

Hanem arcza nemhogy vidámabb, de sőt 
szomorubb volt a szokottnál. Félre hivta házi 
gazdáimat, halkan társalgott velök egyideig, az- 
tán kijött hozzám, helyet foglalt a pamlagon s 
szeliden magamellé vont. 

- Édes kis leányom, - szólt jóságos han- 
gon - te már gyakran elpanaszoltad nekem : 
milyen félelmeket állasz ki, mikor eszedbe jut, 
hogy nézett ki anyád ama napon, tudod, mikor 
olyan nagyon ruszul lett a kertben. De te még 
csak annyit tudsz: milyen ijesztőleg néznek ki 
azok, a kik olyan betegségben vannak, s arról 
togalmad sincs, milyen szenvedéseket kell kiál- 
laniok. Mondd 

jobbnak: hogy éljen. a te édes anyád ilyen álla- 
potban, hosszas ideig, a gyógyulás reménye nél- kül, nem jamerve senkit, még 

. 

meg most már, mit tartanál te 

t gyermekeit 

tanulmányozsk számára rendezni, hanem az 
élvezni vágyó nagy közönségre való tekintét- 
tel egy impozáns tableauvá kell azt tenni, 

tést megkönnyitse. Fehérvártt többfelé el- 
szórva roppant rendetlenül van feltálalva 

Magyarország ipara, szűk folyosókból szűk 
czellákba kell ki- és bebujkálni, a nélkül, 

különbség volna téve, az épületek egymás- 
tól távol, rendetlenül; a tanügyi kiállitás 
külön belépti dijjal, messze a városban; a gép- 
kiállitás és iparkiállitás között az állatok stb. 
Szóval az összbenyomás teljesen tönkre van 
téve s valóságos Entdeckungsreise-ra van bo- 
csátva, a kit izléstelen kapukon beeresztet- 
tek. Innen magyarázható ki a csekély mér- 
vü látogatottség s a deficzit valószinüsége. 
A kiállitás rendezésre vállalkozó városoknak 
intő például szolgálhat e tekintetben Fe- 
hérvár. 

A magyar iparnak egyébként nagy és 
örvendetes haladása mutatkozik Fehérvártt, 
számtalan olyan iparczikknek nem csak a 
hazában való készitését tünteti fel, hanem 
azt is, hogy ezen vállalatok meg vannak győ- 
kerezve s egésséges alapokon nyugosznak. 

Elfogulatlanul vizsgálva azonban az egé- 
szet, azon meggyőződésre jövünk, hogy Ma- 
gyarországon csak Budapestnek van 
tulajdonképpen számbavehető ipa- 
ra. Csak ide hatolt el a nyugati finomabb 
izlés, csak itt van meg a tőke is hozzá, 
hogy ne csak mint kézmüves mesterség, ha- 
nem ugy gyárban mint mühelyben a keres- 
kedelem csatornáiba beható erőteljesebb ipar 
üzessék. Az ország második iparos városa, 
Szeged nem jelenhetvén meg, a nagy ellen- 
tét a budapesti és vidéki ipar között még 
kirivóbbá lett. Láthatni ugyan a vidékiek 
kiállitásaiban is sok életrevaló s meglepő kez- 
deményt, aházi ügyességnek, hogy ugy mond- 
juk, egy-egy remekét, némely speczialis ág- 
ban, bizonyos czikken megtetszik, hogy forog 
az országban, szárnyat próbál külföld felé. 
De mindez még nem ipar, nem olyan ipar, 
mely egyenlő mozgásban ezrivel bocsátja he- 
tenként a világba készitményeit, tőkét forgat 
s kenyeret termeszt maga körül. 

A két ipar között a nemzetgazdák nagy 
különbséget tesznek s például megtörtént a 
párisi kiállitáson, hogy a jury magasabb ki- 
tüntetésben részesitett egy egyszerü cserépté- 
gelyt, mint egy gyönyörüű műfaragványt, mi- 
vel az előbbi, mint valódi iparczikk, a má- 

i ......................................... 

sem, - vagy pedig csöndesen elaludjék őrökre s 
kivigyük a temetőbe, szép pázsitos sirhalom alá, 
lelke pedig meggyógyulva menjen fel az égbe, 
hogy találkozzék ott atyáddal s aztán boldogok 
legyenek örökre? Melyiket akarnád inkább édes 

kis leányom? 

Én azt feleltem, hogy az utóbbi bizonyára 
jobb lenne. 

- Akkor hát, kis Gábriellám, meg kell 
mondanom neked: hogy édes anyád nem szenved 
többé; elaludt csöndesen, örökre s holnap kivisz- 
szuk a temetőbe, száp pázsitos sirhalom alá, a 
lelke pedig ezóta már angyallá lett az égben s 
onnan fog őrködni fölötted. Azért hát ne sirj 
Gábriellám, hisz te már ugysem vagy oly kis 
gyermek. 

jak, mert már nem vagyok olyan kis gyermek 
- 2kkor ő maga rám borult s óreztem, hogy 
könyei sürün hullanak arczomra. ; 

Én nem sirtam. Talán az orvos előadása 
meggyőzött a felől, hogy anyám most már iga- 
záa boldog s ez a hit egyelőre háttérbe szori- 
totta azt, a mi a legszentebb fájdalomban is ön- 
zés, saját „én"-emet; taláa a hirtelen megdöbbe- 
nés kötötte le (könnyeimet? Nem tudom. Elég, 
hogy nem sirtam. 

Csak azt kérdeztem, hogy hát Blánka nem 
esz itt, mikor kiviszszük anyámat? 

- De igen, gyermekem, - felelt az or- 

itt lesz. 

Másnap növérem csakugyan megérkezett, fé- 
nyes gyászruhában tetőtől-talpig. 

Félévi távollét után anyánk koporsója mel- 
lett találkoztunk először. Egész csöndben kivittük 
halottunkat szép pázsitos sirhalom alá s aztán 
visszatértünk lakásomba, most már otthonom- 
ba. Blánka is velünk jött, ott várandó be az in- 
dulás idejét, mert még az nap vissza kellett 
utaznisa. 1 : 

mely egyszerre. elragadhasson s az áttekin- 

vos - már tudósitottam a grófnét. Holnap ő is 

hogy egyes csoportok között kellő rend és 

S mikor azt mondta nekem; hogy ne sir- 

sodik pedig csak mint műkedvelői productum 
szerepelt. A mi pedig éppen az erdélyi ré- 
szeket illeti, fájdalom leginkább az utóbbi 
kategoriába tartozik s még mind ilyen is 
szokása szerint azt sem mutatta fel, a mit 
tud s oly szegényesen van képviselve Szé- 
kes-Fehérvártt, ulntha csak a zuluk föld- 
jén volna e város. 

A részletekről szólunk a következő al- 
kalmakkor. J. 

- A román parlamentet Károly fe- 
jedelem tegnapelőtt trónbeszéddel megnyitotta. A 
jelenleg Romániában uralkodó viszonyokról Buka- 

restből irják máj. 81-ről: Bratiano minisz- 
terelnök ismételten azt az óhajt fejezte ki, hogy 
a megválasztandó alkotmányozó gyülés, mely hi- 

vatva lesz a berlini szerződésnek Romániát illető 

határozatait végleg keresztülvipni, minden párt 

és pártcsoportozat tagjaiból álljanak. A tegnap- 

előtt befejezett választások oly egyéniségeket ho- 

zott a parlamentbe, minők 1806 éta, midőn Ká- 

roly fejedelem megválasztása után az országnak 

mostani alkotmánya adatott, nem voltak még 

együtt. A megválasztottak között képviselve van 

az országban uralkodó minden politikai nézet. Nem 

tévesztendő szem elől az a tény, hogy a romá- 

nok mind dinasztikus és szabadelvű érzelműek és 

hazaszeretetük gyakran tulságig megy. Csak az 
eszközök iránt térnek el a nézetek, hogy mily 

módon boldogitható az ország és ez vezetett párt- 

alakulásokra. Mig a nemzeti liberális párt Bra- 

tiano-Rosetti vezetése alatt, a haladás ut- 

ján gyorsan, erélyesen, feltartóztatlanul előre nyo- 

mulva, a nemzetet missziójának magaslatára emel-, 

pi tőrekszik, a konzervativ párt Chika Demeter 

hg. Laseor Catargin és Mavragheni Péter 

vezetése alatt gondosan, lépésről-lépésre haladva, 

nyiltan perhorreskálja a liberalizmus utján való 

robhamos haladást, mert erre a népet ma még 
nem tartja érettnek. Ekét főpárt áll ma is szem- 

ben egymással. A többi politikai pártok másod- 

rendü jelentőségüek, melyek a két főpárt valame- 

lyike körül forognak. 

Az ujonnan választott alkotmányozó gyü- 

lésben a többség elvitathatlanul a nemzeti liberá- 
lis vagyis kormánypárté, mely a 68 tagból álló 

szenátusban 41 szavazattal rendelkezik, mig az 

ellenzéki konzervativak 24 

képviselve és ezek között 11. volt miniszter. A 

148 tagból álló képviselőházban a kormányuak 

104 föltétlen hive van; a többi 44 képviselő 

azonban nem föőltétlen ellenzéki, vannak köztük 

többen, kik hol a kormány mellett, hol eliene 

Az orvos ur, bucsuzásakor, kivette tárczáját 

s nővéremnek és nekem egy-egy, szalaggal átkö- 
tött szőke fürtőt nyujtott. Anyánk fürtei voltak. 

Egy harmadik fürtőt is láttam, de az - benn 

maradt az orvos tárczájában. ! 

Pár óra mulva ujra elváltam Blánkától. Is- 

ten őrizzen, hogy érzéketlenebbnek tüntessem fel 

őt, mint a milyen valóban volt. Sirt a temetésen, 

sokat sirt, zokogva, görcsösen, szemei vörösek és 

dagadtak voltak s bánata bizonyára nem volt 
szinlelés. Hanemi azért, mielőtt kocsiba ült volna 

- bár pergő könyek közepette - mégis meg- 

kérdezte tőlem, ha meg vagyok-e elégedve gyász- 

ruhájával s apró fekete kesztyüivel ? 
IV.. 

Életem uj szakasza vette kezdetét. 
Tulajdonkép rég elkezdődött már az, hanem 

én nem akartam még beismersisaját lelkem előtt. 
Rám nézve anyám temetése képezte a forduló pon- 
tot. Most már láttam, hogy igazán egyedül ma- 
radtam s egyetlen helyecske a világon, hol bána- 

tommal együtt megvonulhatok, nevelő-szüleim há. 
zi köre. 

„Nevelő-szüleim !* . 

Igen, most már haszálhatom, sőt kell hasz- 

nálnom e kifejezést. Mig a remény egy végső 
szikrája pislogott lelkemben, állhatatosan nem 
akartam mást látni bennők, mint házigazdáimat 

s magamat folyvást vendégnek néztem, bár talán 
kénytelen-kelletlen elfogadott, kegyelem-kenyéren 
tengő vendégnek, de végre mégis csak ven- 
dégnek. : 

Ugy voltam, mint az utas, kit hosszas, dü- 
höngő zivatarok, melyek bolyongásai közben tá- 
madtak reá, idegen fedél alá kénytettek menekül- 
ni s ki naponként sovárogva nézi, nem szünik-e 
még a vész, hogy utnak eredhessen az édes, a 
meleg otthon felé. 

Anyám halálával a házi kör, melyben él- 
tem egy szomoru fél évét leéltem, egyszerre sa- 
játszerű ujdon szinben tünt fel előttem. 

szavazattal vannak 

mui 

szavaznak. E házban 10 volt miniszter ül, 
közül 6 ellenzéki. e 

kik ugyanezen helyzetben lesz, s e bajon csak azon 
hiteljáltal segithat, at melyet a törvényjavaslat 

Jól értesült körökben biztosan állitjás, hogy szerint alakitandó szövetséges egyleteknek felyó. 
a kormány nem akar külön javaslatot beterjekz- 
teni az itteni zsidóknak adandó állampolgári ál- 
lás iránt, hanem egészen a parliamentre fogja 
bizni, hogy h9 „nem keresztények jövő állását 
meghatárosza ós kodihkáljai. a 1 ! rséks 

- A szegédi biztos mellett tudvalevőleg 
kilencz tagu bizottság fog működni. Ennek tagjai 
a következők lesznek: 

Bakai Nándort, Horváth Gyula, Janko- 
vics Miklós, Kómjáthly Béla, Szemző Gyula 
és Végh Aurél országgyűlési képviselők, Dobó 
Miklós kanonok, Rónay Béla és Tallián Béla 
földbirtokosok. 

Szeged város bizottsága vasárnap rendkivüli 
közgyülést tart, hogy a még hiányzó 8 tagot a tör.- 
vény értelmében megválaszsza, mire aztán a bizott- 
ság teljesszámu leend. 
Tisza Lajos királyi biztos szerdán "junius 

11-én egy műszaki tanácsos és három belügymi- 
niszteri, s két közlekedési miniszteri tisztviselő, 
valamint a kinevezett bizottsági tagok kiséretében 
Ssegedre utaznak, hogy ott működésükethaladék- 
talanul megkezdjék. 

Műszaki tanácsosul a királyi biztos mellé 
Lechner Lajos ismert mérnők és technicus ren- 
deltetett, a sugárut-épitkezési vállat volt elnoke, 
kit a főváros legközelebb Budapest uj csatorházási 
tervezetének kidolgozásával bizott meg. Lechner 
osztálytanácsosi ranggal és czimmel a közlekedési 
miniszterium státusába lép, s arra kötelezte magát, 
hogy a helyreállitási munkálatok befejezéséig Sze- 
geden marad. 

A közlekedési miniszteriuni részéről megfe- 
leló segédszemélyzetet kap, de egyebekben a hely- 
reállitási munkálatokra nézve is teljesen a királyi 
biztosnak lesz alárendelve. 

A képviselőház ülése. 
- Junius 5.- 

Hegedüs Sándor előadó a pénzügyi bi- 
zottság nevében a tönvényjavaslatot elfogadásra 

ajánlja. (Beszédét holnap közöljük.) 
Moölnár György az általa beadott külön- 

véleményt ajánlja a ház figyelmébe. Utal arra, 
hogy az országban számos pénzintézet van, mely 
nem képes a nála begyült összegeket az ország- 
ban elhelyezni, (mig napról-napra tapasztalható, 
hogy a kisbirtokosok birtokaikból kiüzetnek, En- 
nek az az oka, hogy a pénzintézetek nem juttat- 
ják a pénzt a kisbirtokosok kezébe, s szóló is fél 
attól, hogy a felállitandó központi intézet is 

Azelőtt a benyomások, melyeket e fődél alatt 
a tárgyak és egyének gyakoroltak reám, nagyon 
is futólagosak voltak. A gondolat, a remény, hogy 
nem sokáig leszek itt: meggátolta, hogy mélyebb 
figyelemmel tekintsek körül, bizonyos közönyt ol- 
tott belém. A körülöttem élő, mozgó családtagok- 
ról sem igen igyekeztem hátározott fogalmat al- 
kotni magamnak. Mindegy, akár milyenek legye- 
nek is - hiszen rám nézve idegenek. 

A temetés után azonban mindez más értel- 
met nyert. 
Miintha a szobák, a butorok, a képek a fa- 
lakon s minden legapróbb tárgy, igy szólott vol- 
na hozzám: ime most te hozzánk tartozol, mi 
pedig tehozzád s még a virágpohár is, mikor friss 
vizet töltöttem belé, mintha ezt suttogta volna: 
lásd, most már én is a te állandó környezeted 
vagyok. s 

Mikor ama lényekre tekinték, kiket eddig 
folyvást „házi gazdáima-nak neveztem, lelkemben 
hirtélen megosendült egy hang, mealy azt mondá: 
hogy többő nem szabad idegeneknek néznem őket, 
hiszen ők atyámat, anyámat kell, hogy pótolják 
ezután. És - oh"mily kinos gondolat volt ez 
nekem - valami őösztönszerű sejtelem egyre azt 
vitatta bennem: hogy még a testvért - az élő 
testvért! - is pótolni kell valakinek s ekkor - 
önkénytelen Richárd jutott eszembe. Egy kis nö- 
vér helyett egy nagy fitestvér! - oly furcsának 
tüat föl előttem e gondolat és mégsem menekül- 
hettem tőle. ! i 

Ez uj lélekállapottal természetesen nem fér- 
hetett össze a közöny, mely azelőtt környezetom 
iránt bennem uralkodott. 

Most már - mikor csak bánatom és csüg- 
getegségem egy-egy kis szünetet tartott 3 a für- 
készés, tanulmányozás szeművegén keresztül néz- 
tem mindent. 

Hiszen összehasonlitást kelle tennem a kő- 
zőtt, a mit elvesztettem s a között, a mit az el- 
vesztettért kárpótlásul adott a sors. 

(Folytatása köv.) 
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számlára nyujtana. De: fez sem fogvmegfelelni a 
szükségletnek, mert a központ által adható ezen 
hitel annyira szétoszlanék,: hogy abból édes ke- 
vés fog jutni egy-egy vidékre. Azérti azt kivánná, 
hogy az előleg-egyleteki oly fortáehoz jutnának, 
hogy készpénzt adhassanak a kisbirtokosnak: Ezen 
forrás nem lehet egyéb, Mmint hogy az előleg egy- 
letek jogositváa legyenek takarékpónztári üzletet 

gyakorolni, de e mellett jelzálog kölesönök adásá- 
ra is feljogosittassanak, csakhogy rövid felmondá- 
si jog kikötése mellett.: 

Tisza Kálmán miniszterelnök bemutatja a 
Görőgországgal kötött postaszerződésről szóló szen- 
tesitett törvényczikket, maly azonnal kihirdet- 
tetik ; 

Irányi Dániel két kérdést intéz a kor- 
mányhoz. Mindenekelőtt kérdi: vajjon a kormány 
nem tartja-e szükségesnek, hogy az intézet alap- 
szabályai a [házban tárgyaltassanak s törvénybe 
igtattassanak. E mellett kérdi, minő özszeköttetés- 
ben van a felállitandó intézet a már lótező kis- 
birtokosok földhitelintézetével. 

Szapáry Gyula gróf megjegyzi, hogy az 
alapszabályok törvénybe igtatását nem tartja 
czélszerünek, a kormány felügyeleti joga különben 
is fel lévén tartva. A mi a létező hasonnemü pénz- 
intézetet illeti, megjegyzi, hogy az a létesitendő 
pénzintézettel semmiféle viszonyban és összekötte- 
tésben nincs. ié . 

Lukács Béla kijelenti, hogy azon szerve- 
zettől, melyet a kormány az alapitandó intézetnek 
az alapszabályok szerint adni akar, nem vár előnyt 
s azért a törvényjavaslatban ezen intézetnek ki- 
látásba helyezett előnyöket nem szándékozik meg- 
adni. 

Szónok beszéde vége felé a teremben ural- 
Kkodó rettentő hőségben roszszul lasz s néhány 
percznyi szünet atán befejezi beszédét s a kor- 
mányra háritja a felelősséget a végrehajtás s kü- 
lőnösen az egyének alkalmazása tekintetében s ki- 
jelenti, hogy e fenntartással elfogadja a tvjavas- 
latot. 

Tisza Kálmán megjegyzi, hogy a felelős- 
ség a kormányt csak annyiban éri, hogy oly alap- 
szabályokat hagy jóvá, melyek a pénzügyi bizott- 
ság által kifejezett intentióknak megfeleinek. 
Szóló nem nagyon rózsás reményekkel néz ez in- 
tézet müködése elé, de azt hiszi, hogy az a ki- 
jelölt irányban sikerrel fog müűködhetni. A ki nem 
helyesli, annak legyen bátorsága a törvényjavaslat 
ellen szavazni... 

Gál Jenő elfogadja a törvényjavaslatot, de 
határozatilag kimondatni kivánja, bhogy a központi 
zzzzzzzzzzzzemusseeset 

Utrajziltöredékek 
Ázsiai-Förökországból.. 

Erzindzsán, május 8. 1879. 
Márczius 26-án, tehát majdnem másfél hó- 

nap óta tartózkodom itt a 4-ik hadtest. főszékhe- 
lyén, hol jelenleg alig nehány (összesen 3) gya- 
logzászlóalj tanyáz. Egy a nagy Azizie laktanyá- 
ban (hol csak ezelőtt mehány héttel 3 tábor volt), 
mely a vasgairdi kórháztól félóra járásnyira s a 
várostól 1 órányira a kettő között a középen fek- 
szik: egy a városban levő erőditett laktanyában 
(kaleh) s a harmadiknak (radifatábor) egy része a 
vasgairdi kórházban, más része a falvakban. A 
műstehafizokat (nemzetőröket) már ezelőtt két hó- 
nappal mind hazabocsátották; egy kissé; hosszan 
tartott ez a hazabocsátási processus, mig a sze- 
gény megbénult, elnyomorodott, házas, családos 
férfiakat hazájukba eresztik, Volt mégis őröm sze- 
gényeknél, kik több év óta mindennemü nélkülő- 
zést és sanyaruságot kénytetének türni;. így is 
csak megtizedelve, aligs néhány garassal zse- 
bükben indulnak gyalog a messze utra a hazába, 
A redifeket (reservistákat) még a zászló, illetőleg 
fegyver alatt igyekeznek. tartani, már a mennyire 
lehet;. miután ezek nem várva - miután félévig tu- 
relmeteskedtek volna - a hazabocsátási engedélyt, 
tömegesen szöknek meg. Igy pl.. még Mamabu. 
tumban létem alatt a Gümesebschane redit tábor- 
ból alig maradt 40 ember (az ezredes, a tisztek 
s nehány őrmester), az u. n. Albostun redif tá- 
borból pedig mindőssze 100 mond száz fő indit- 
tatott tetemes veszteségek után Konstantinápoly- 
ba. Ezen fogyatkozás annyira ment a török had- 
seregnél, hogy végül. rendeletbe kellett kiad- 
ni, mikép a 400 főnél kevesebből álló zászlóal- 
jakat bele kell olvasztani a teljesebb számakba. 
A beolvaszlott zászlóaljak tisztjei rendelkezés alatt



intézet lehetőleg csak jelzálog kölcsönök körveti- 

tésével foglalkoznék. 

Liekhtenstein József beszélt még ellene. 

A vita holnap folytattatik. 

KÜLFÖLD. 
Kozák alkotmány. Senki se nevessen, 

mert ez nem tréfa, hamem komoly valóság. A 

czár alkotmányt adott a kozákoknak. A dolog 

eredete az, hogy a kozákoknak mint a czár min- 

den alattvalójának sok sérelmük volt és örökké 

nyughatatlankodtak. Végre Krasnokutskij, a kozá- 

kok stanicxai hotmanja felkerekedatt és elment 

Szentpétervárra s előadta a kozákok panaszait. 

Elmondotta, hogy nincs a czárnak hűségesebb né- 

pe a kozáknál, melyre minden időben számithat, 

s hogy illő, hogy méltányos kéréseik teljesittes- 

senek. Makow miniszter Krasnokutskij emlékira. 

ttát Lividiába küldé a csárhoz, ki csakugyan át- 

látta, hogy a kozákok megérdemelnek egy kissé 

tisztességesebb eljárást s értésökre adatta, hogy 

minden kivánságukat teljesíti és jegy czári ukáz- 

ban minden korábbi kiváltságaikat megerősiti; 
lesz tehát tartományi gyülésük, mérsékelt önkor- 

mányzatuk és sok egyéb, a mi Oroszországban 

csak az álmak országába tartozik. 

Egyébként a muszkák azzal kecsegtetik ma- 

gukat, hogy e boldogságban nemcsak a kozákok 

fognak részesülni. Már emlitettük egyszer, hogy 

hir szerint Suvalowot megbizta a czár, hogy 

alkotmánytervet készitsen Uroszország számára, 

már t. i. olyat, a milyet; Most, hogySuvalovnak 

a kormányba lépéséről mind komolyabban beszél- 

nek, azt hiszik, hogy jez álmodott alkotmányból 

csakugyan lesz is valami. 

Kétséges a dolog nagyon. Mindössze annyi 

valószinű, hogy Suvalow már a legközelebbi na- 

pokban meg fog bizatni kormány alakitásával, 

melyben ő a külögyi tárczát tartja meg magá- 

nak. Elég lesz, ha az bekővetkezik, a mit Suva- 

low kineveztetésével egyidejülegi szintén remél- 

nek, hogy t. i. az ostromállapot megszüntettetik 

és a nihilisták megfékezésére más rendszabály- 

hoz nyulnek. ' : 

A zuluháboru. Londonból irják május 

31-ről: A Fokföldről érkező ujabb hirek szerint 

Csettevayo nem guerilla harczra késrül, hanem 

katonáit erőditett állásokban ősszpontositja s ott 

akarja magát az utolsó vércsőppig védeni. Főba- 

diszállása a fekete és fehér Umvolosi tolyók egy- 

másba szakadásánál van. A zulu sereg hátát az 

ország legmagasabb hegyei védik; olőtte pedig 

egy óriási mocsár terül el, a igy a hadállás jól 

van választva. Az angolokra mindamellett nagy 

szerencse, hogy Csettevayo ezt a harczmódot s 

nem a guerilla háborut választotta. Igy mindeneset- 

re hamarabb és könnyebben elbánhatnak vele. A 

uluk táborában már is nagy a csüggedés és fe- 

gyelmetlenség. Csettevayo két testvére: Dabal- 

manzi s Matcona már nagyobb csapattal meg 

akart bátyjától szökni. De ex Thringportnál utól- 

érte őket; véres harcz fejlődőtt ki a testvérek se- 

regei közt. Dabalmanzi hir szerint elevett. Mat- 

cona azonban megmenekült s az angolokhoz akar 

csatlakozni. 
.. ee 

Aleko pasa belgtatása. 

A Times philippopolisi levelezője lapjának 

sürgöny utjának megküldte azon fermán szó sze- 

z z s 

maradtak, igy történt aztán, hogy több ezernyi ren- 

dekezés alatti tiszt gyúl össze itt Ersingihánban s 

lézengett egy darabig apnak utczáin. Lőn erre 

nagy zorzavar s nagy megcsacsappanás; igy p. a 

Mamahatumban sátrak alatt állomásozott 11 zászló- 

alj csakhamar 6 zászlóaljjá, aztán 4-gyé, végül plane 

2.vé deválválódott. Legvégül pedig maradt] egy; 

a Llydscba tali redif tábor melynél aztán a rosz 

táplátkozás, rosz ruházás, nedves lakhelyek már 

tél végén egy valóságos skorbutjárvány ütött ki s 

még most is 25-ével, 50-ével kapja az ilynemü 

betegeket onnan a kórház. 30 zászlóalj künn a 

kürdöknél állomásoz; jelenleg 30-ra lett felemelve 

e szám, a mennyiben minden itt Ercindzsánban s 

a környéken rendelkezés alatt levő erő oda kül- 

detett. A télen át 20 tábor sanyargott a kürdök 
elleni háládatlan küzdelemben, Masgerdben Pa- 

listban stb. helyein a hosszura: Dersinben, Kho- 

rasban, Kuzicsanban, Diarbekirtól, a peorzsa ha- 

tárig nyuló Kördistánnak; mégis majdnem min- 

den siker nélkül; mindig csak a tőrökök vesz 

tettek, a nyilt csatában soha meg nem jelenő 

kördök által innen is, amonsan is meglepetve s 

rejtekhelyekből lelővöldöztetve; a veszteség nem 

nagy ugyan, alig 100 ember Jösszesen s nehány 

tiszt; de a nyereség sem valami nagy, most leg- 

utóbb is hire jár, bogy megint 40 omber esett 

volna el, mert egyáltalában nem sikerült e hegy- 

lakókat a török kormánynak meghódoltatni; sem 
adót nem fizetnek, sem katonát nem adnak. A 
hol meghódolnak, ott is csak szinleg teszik s csak 
arra az időre, mig tulayomó török erő van kö- 
zöttük. 

Mindazonáltal sikerült nehány vezetőt a kurd 
felkelésből összefogdosni s ezek fölött fog most a 

Kürdistanbani kőrutra május 4-én ionen elindult 

IV. hadtestbeli főparancsnmok Dervisch pasa tá- 

bornagy (Batum hősi védője) itéletet tartani. A 
kürdistani hadtest ugyanez alkalommal uj parancs- 
nokot kapott, Fazly pasa Erzerum legutóbbi 

kommandánsának személyében, ki is a musir pa- 

rinti szövegét, mely az uj kelet rumeliai kor- 

mányzó beigtatása alkalmával felolvastatik. A két 
fermán következőleg szól: 

1 

Fenséges vezirem, Aleko pasához, Kelet-Ru- 

mélia kormányzójához, az I. oszt. medsidje-rend 

lovagjához stb.1! Miután császári hatalmam ere- 

jénél fogva elfogadtam és szentesitettem azon sza- 

bályzatot, melyet a berlini szerződés 18. czikkely 

értelmében összeállitott bizottság kidolgozott s 

mely a jelen rendelettel együtt 495 czikkelyt 

tartalmazó 15 fejezetet, azontul 637 czikkelyből 

álló 13 pótlékot foglal magában, immár esászári 

akaratom, hogy e szabályzat valamennyi pontja 

teljesen és pontosan hatályba lépjen s hogy a 
souverain-jogaim iránti tartozó tekintet mellett a 

rend és béke állandóan fentartassék s mindannyi 

alattvalóim mególtalmaztassanak. Az odaadás és 

hűség, melyek önnek kiváló sajátságai, azon hely- 

zetbe fogják önt hozni, hogy szándékaimat meg- 

értse és a szabályzat határozásait teljesen és biz- 

tosan végrebajtsa. E végből császári divánom je- 

len sajátkezü iratomat küldi önnek, mely önt csá- 

szári elhatározásomról értesiti s arra kötelezi. Mi- 

után Őn jelen szuverain határozataimat kihirdet- 

tette s valamennyi hivatalnoknak és lakosnak tu- 

domására juttatta volna, minden törekvését és 

minden czélját a nevezett szabályzat állandó és 

pontos végrehajtására fogja forditani; minden 

egyes határozmánynak kötelességszerű figyelmet 

szentel; továbbá minden törekvését és minden 

erejét oda irányozza, hogy semmi törvénytelen ne 

történjék. ; 

Kelt 1296. évi djemazi hó 25-én. 

II. 

Fenséges vezéremhez, Aleko pasához, Ke- 

let-Rumélia kinevezett főkormányzójához! Isten 

adjon önnek gyarapuló dicsőséggel teljes életet ! 

Minthogy szükségessé vált a berlini békeszerző- 

dés 18-ik czikkelyével összhangzatban Kelet-Ru- 

mélia főkormányzójává egy értelmes és arra való 

embert kinevezni s minthogy Öa legérdemesebb s 

legtehetségesebb magas hivatalnokaim egyike, ki- 

ben megvan minden szükséges tulajdonság s mint- 

hogy Ön hűsége és becsületessége által kitünt s a 

közügyekben jártas és tapasztalt: császári divá- 

nom souverain kegyemhez és fenséges jóságom- 

hoz képest oly végzést hozott, mely szerint Önt 

öt évre Kelet-Rumélia főkormányzójává kinevezte. 

kineveztetését azzal küldi meg önnek, hogy már 

tanusitott tapasztaltsága és bölcseségévei összhang- 

ban a szabályzat rendeleteivel, a nevezett tarto- 

mányban jó igazgatást szervezzen, hogy minden 

igyekezetét alattvalóim jóllétének szentelje és 

szorgalmasan őrködjék a felett, nehogy császári 

akaratommal és a törvénynyel ellenkező valamely 

dolog történhessék s hogy császári bizalmamat s 

azon jó véleményt, melyet ön felől táplálok, még 

gyarapitsa és szilárditsa s hogy a magas portá- 

val minden szükséges tudósitást minden bizony- 

nyal közöljön. 
Kelt 1296-on djemazi hó 25-én. 

Aleko pasa egy manifestumát olvasta fel, melyben 

elősdja, hogy török csapatoknak a tartományba 

való bevonulása a lakosság magatartásától függ, s 

hogy a főkormányzó e szerint a legnagyobb csend- 

re és rendre számit. Aleko pasa felhivja továbba 

a lakosokat, hogy izgatókat ne hallgassanak meg 

s öt törekvéseiben támogassák! 

......... 

sával együtt Harbutba elutasott, hogy onnan t0- 

vább fognak-e menni Diarbekirig, vagy pedig - 

mit ő eddig nem tett - egyenesen hegyeik közt 

fogják felkeresni a kürdöket: erről hallgat a kró- 

nika. Ő erja mintegy 1 s fél hónapig fog távol 

maradni s addig itt a seraikban Nafiz pisa, a 

kormányzósági tanács elnöke (seraii medjlizs zeusz) 

fogja helyettesiteni. A városból, hol már most 

rettentő hőség uralkodik (280 R.) igyekszik minden- 

ki kiköltözni a körüllevő falvakba, melyek egyik 

a másik végén, kert-kertbe menve át az ersind- 

schani sikot, jobban mondva. a Fráta völgyét jobb- 

ról és balról a hegyek aljában valóságos paradi- 

csommá teszik, mely az embert ilyen versekre 

lelkesiti, hogy:1 
„Erzindzsáni paradiosom, 

De messze vagy szép galambom, 

Violaszin sugár az égen 

Nem láttalak igen régen." stb. etb. 

melyak igaz szivből jövő hangok ugyan, de a 

legtőkéletesebb vers lábak . . . ma reggel is egy 

ezolga kiséretében lóra ülve e füldi paradicsomon 

végig lovagoltam; majdnem egy óra hosszat mind- 

untalan terebélyes lombos fák alatt, zőldelő vi- 

rányok mellett; sárfallal köritett gyümölcsősök a 

kertek között előre rugó ereszü, az emeleten fából, 

alól sárból épült házaktól szegélyzett csendes ut- 
czákon, melyek mindenikén patak csőrgedezett 

végig. 

Viz bőviben mindonütt, mesterséges virve- 

zetés segélyével a földesését telhasználva. Ezelőtt 

6 nappal nagy ünnepély volt Erzidzsánban, mond- 

hatni kétszeres ünnepély. A vaságyuk egyrészét 

mintegy százat beszállították a városba, mert a 

műsir pasa ő excjának fiai a körülmetélés - cir- 

cumcision - vallásos szertartással egybekötött 

műtétét valának foganatba veendők; ez alkalmat 

más pasák és főurak is felhasználták s körülme- 

télve lón mintegy 200 fiu. Volt az igaz hivő se- 
bészeknek dolguk s volt aratásuk is. Ugyanekkor 

az ersindsáni tekke (dervisch lakhely) főnökének 

Mihez képest császári divánom jelen rendeletet a 

Ezenkivűl a főkormányzó cancellárja még 

ló 

A székesfehérvári gazdasági con- 
gressus. 
II. nap. 

Desewffy Auról gróf mint kiküldött bi- 

zottság elnöke, benyujtja a bizottság jelentését, mely 

igy hangzik: 
A magyar gazdák Székesfehérvárott 1879, ju- 

nius bóban tartott értekezlete mig egyrészt igaz 

örömének ad kifejezést a felett, hogy a Magyar- 

ország gazdaközönségének ismét alkalom adatott 

országos órtekezleten tanácskozhatni, egyezersmind 

mély sajnálkozásának adja kifejezését, hogy az 

első értekezletnek megtartása óta lefolyt 11 év 

alatt a törvényhozás és kormány részéről elenyé- 

szőleg kevés tétetett a földmivelés emelése tár- 

gyában és elérkezettnek tartja az időt, hogy a tör- 

vényhozás és kormány a földmivelési érdekek na- 

gyobb mérvű gondozását és ápolását feladatául 

tekintee. Ennek kővetkeztében az értekezlet ki- 

mondja : ; 
1. Állittassék fel külön szakminisaterium. 
2. Álittassék országos gazdasági tanács, 

melynek elnökét és felerészben tagjait mindenkor 
a gazdasági congressus válaszsza meg, mig a tőb- 

bi tagot a miniszterium nevezi ki. 
3. Minden megyében gazdasági egyesület 

alakittassék. 
4. A gazdasági tanács költségeinek, ugy a 

titkár fizetésének fedezésére az ország gazdakö- 
zönségére önkényt elvállalandó csekély adó vettes- 

sék ki, melyet a miniszterium hajtana ugyan be, 

de azonnal a gazdasági tanács rendelkezésére bo- 

csátaná. 
5. Minden eongressus egy 12 tagu bizott- 

ságot választ, mely a jövő congressusig a netán 

felmerülő teendőket végzi. Ebből kifolyólag azon- 

nal egy 12 tagu bizottság választatott, mely hi- 

vatva lesz e javaslatot keresztül vinni. 
A most elfogadott elvek keresztülvitelére a 

jelen értekezlet már most kiküld a kebeléből egy 
12 tagu bizottságot, mely bizottság működése a 

jövő congressus egybejöveteléig tart. 
Csekély vita után szavazás alá bocsáttat- 

ván a bizottsági jelentés, véltoztatás nélkül elfo- 

gadtatik. 
Desewffy Aurél gróf ajánlatára egy három 

tagu bizottság küldetik kia végből, hogy az elfoga- 

dott jelentés 5 pontja értelmében a 12 tagu bizot:- 

ság tagjait jelölje ki. 
Elnök inditványára ezzel Desewffy Aurél, 

Radó Kálmán és Kodolányi Antal bizat- 
nak meg. 

Erre Molnár Iatván tartja meg felolvasását 

a következő kérdésekről : 
„Az 1868-ik évben Budapesten tartott or- 

szágos borászati enauete óta szőlőmivelés- s bor- 

termelésünkben haladás vagy hanyatlás tapasztal- 

ható-e? és ha némely hazai elsőrendű borvidéken 

hanyatlás tapasztalható, mik az okai ezen tüne- 

ménynek ? Továbbá; mi lenpe teendő, hogy borá- 

szatunk jövedelmét emelvén, a borászat hanyatlá- 

sának utjába akadály vettessék ?8 

A tetszéssel fogadott felolvasás után Tar- 

nóczy Gusztáv a következó inditványt terjeszti 

elfogadás végett az értekezlet elé: 
Tekintve, hogy az 1874-ik évi VIII. a mé- 

terrendszer behozataláról szóló törvény főként azon 

czélból alkottatott, hogy a külfölddel való for- 

galom megkönnyitessék; mégis a magas kormány 

ennek 13. §-át akként magyarázza, hogy az osz- 

trák tartományokban bélyegzett hordóknak nálunk 
.......l ls lassslslss saalsom 

scneick Hadsobi Fávis effendinek két fia (egy 16 

és egy 18 éves) nősült; az idősbik vette a X. 

pasának Stambulban nevelt leányát. Mondják kik 

látták, hogy a meonyasszony á la franca kéztyü- 

sen s európaiasan frisirozott hajjal s hosszu uszá- 

lyos köntössel jelent meg. „Le fanatisme des mu- 

sulmans s'en va, et leut punissance avec lui - 

mondhatni B. Ernouffal. Egy nehány napig min- 

denki, még a legutolsó muzulmán is jóllakott Er- 

sioghianbau; mig most megint keserüséggel eszik a 

sovány ürü czombot, vagy a még soványabb vézna 

tehén hust. 

A papirpénz (Kaimé) teljesen kiment a for- 

galomból, nem fogadják el sehol, csak is a pénz- 

váltók nagy uzsorával s az adó 5.őd részédl 4 

százas kaimét egy török arany fejében. A kor- 

mány ez utóbbi láb szerint fizeti hivatalnokait s 

tisztjeit: igy tehát kinek 1200 piaszter fizetése 

van mi eredetileg 12 aranyat tett volna ki, kap 

most 3X4--12-- három aranyat. Hanem azért a 

főbbek s az ügyesebbek goudoskodnak magukról, 
mert ez országban még inkább áll mint másutt, 

hogy ,szemesé a vásár." Az eredetileg 130pias- 

ter kursussal kibocsátott papirpénz most annyira 

csökkent értékben, hogy 1200 piaszterért ig bajo- 

san lehet 1 aranyot vásárolni. Ismét előkerültek a 

mindennapi forgalomban az ezüst medzsidjiek 

(20 piaszter, 1/,-0d lyra vagy 2 frt o. é.) az ezüst 

negyed medzsidjie, az ezüst piaszterek, ugy a réz 

piaszterek. ! 

Az egész elmult hónapban iszonytató agiota ge 

folyt az ersindzsáni piaczon ; kiknek papirpénzük 

volt, kétségbeesve siettek rajta tuladni, vagy még 

kétségbe esettebben kupargatták. Voltak aztán, kik 
stambuli összeköttetéseiknél fogva ügyesen kiak- 
názták a helyzetet. Volt lárma, veszekedés, zaj 
elég, most egy kissé pihenő van: de a bizaloma 
kormány iránt igen megrendült. 

Kovásznai. 

ajánlja elfogadásra- 

gr., Radó Kálmán, Tisza László, Podmaniczky 

ujra kell bélyegeztetniök, ami a forgalomnak, kü- 
lönősen kivitelüönknek nagy kárára van, és min- 
den megnehezitése a forgalomnak károsan hat 

vissza a termelőre: az országos gazdasági ártekez- 

let elhatározni méltóztassék, miszerint folyamod- 

vány intéztessék a képviselőházhoz aziránt, hogy 

a nevezett törvényt akként módositsa, miszerint a 

vülönk közös vám területen létező osztrák turto- 

mányokban szabályszerüen bitelesitett mértékek- 

nek hitelessége nálunk is elismertessék. 

Szalay Imre ellenzi ezen inditvány elfo- 

gadását, mert ezen czélt e nélkül is elérjük, mi- 

vel a miniszter ennek elintézését megigérte, mire 

Tarnóczy megjegyzi, bogy ezt megtenni azért is- 

meri kötelességének, nehogy az egész ügy el- 
aludjék. ; 

Desewffy Aurél gróf inditványozza, hogy 

miután Tarnóczy inditványát ugy sem fogja senki 

ellenezni, azt nyomban fogadjákel. (Felkiáltások : 

Elfogadjuk!) 
Elnők határozatilag elmondja, hogy Tarno- 

czy inditván a elfogadtatott. 
Ezután Molnár L. a következő inditványt 

Tapasztalván, hogy az ország több vidékein 
a futóhomokterületek szőlóben ültettetnek be, ho- 

lott a szőlőben különben is már tultermelés van, 

s a silány bort termő területeken fokozott termés 

csak hátrányosan hat vissza at értékes bort ter- 

melő hegységekre: kéressék fel a földművelési 

miniszterium, jhogy a gazdasági egyletek utján 

hasson oda, hogy a közönség az ily területeket 

inkább befásitás alá fogja fel. (Utánna Fromm 

terjeszt elő egy figyelemmel hallgatott indit- 

ványt. : 
Ezután elnök inditványára Tarnóczy, Szalay 

és Molnár értekezleti tagokból álló bizottság kül- 

detik ki a végből, hogy egy 14 tagból álló bi- 

zottság tagjait hozza javaslatba, a melynek fel- 

adata lenne a borászati ügyben beadott inditvá- 

nyokról véleményt mondani. : 
Nevezett tagok félravonulván a következőket 

ajánlja a bizottság tagjainak: 
Baan Kálmán, Barabás János, Bettlenfalvy Ist- 

ván, Diossy Imre, Fekete Pál, Francsics József, 

Nagy Pál, Swastics Benő, Tagányi István, Tor- 

kos Pál, gr. Zicby Jenő, Szalai Imre, Tarnóczy 

Gusztáv, Molnár István. 

Ezután a tegnapi napirend első pontjára 

nézve beadott inditványok szövgezése végett Mok- 

ry, Radó, Nedeczky és Desewffy tagok 

küldetnek ki. 
Felolvastatik jezután a candidáló bizottság 

által kiküldetni javasolt azon bizottsági tagok so- 

ra, melynek a jóvő congressusig kell működniök. 

A tegok a következők: Zicby J. gr., Piller Mik- 

lós, Zichy N. gr., Széchenyi P. gr., Melczer Gyu- 

la, Károlyi Séndor gr., Korizmics László, Galgó- 

czy Károly, Nádasdy Ferencz gr., Mokri S., Be- 

lczay István, Glavina Lajos, Desewffy Áurél 

Géza b., Nedeczky Tibor, Berta György, Göndöcs 

Benedek. 
Következik a napirend második tárgya: a 

nemzetközi gabona kereskedés történeti és statis- 

tikai adatok nyomán". 
E tárgyról dr. Neumann Armin székesfe- 

vári ügyvéd, alapos és mély tanulmányon alapuló 

értekezést tartott. 

Neuman Aimin ezen falolvasása után lel- 

kesen megéljeneztetett, mire elnők a tagok nagy 

helyeslése kőzt legőszintébb köszönetet nyilváni- 
-—--- 

VIII. 
Ersindszán, május 17. 1879. 

T. szerkesztő ur! Jelen leveleim tulajdonkép 

czólját uti vázlatok képezik, de miután (most je- 

lenben körülbelől másfél hónap óta más utat nem 

végzett, mint hogy a vasgairdi kat. kórházból heten- 

ként egy párszor t. i. posta elindulás és posta ér- 

kezés napján a városba Ersindzsánba berándulok, e 

tekintetben nem sokat irhatok. A fennlapály, 

melyek délnyugati végleteikben, kissé északkelet- 

től egyenesen hosszan mintegy 1 óra járásnyi 

terjedelemben az Eophrat jobb partján a folyótól- 

félóra járásnyira Kis vagy Alsó Örményország 

fővárosa elnyulik, nincsen még tudtommal legalább 

eléggé ismertetve. Érdekes volna e fennsikot 

minden irányban bekalandozni, s a rajta elterülő 

100 meg 100 falvak fekvését helyrajzilag ponto- 

,an meghatározoi. Magana midőn a Terdsani la- 
pályt az Ereinghianitól elválasztó hegyekről le- 
ereszkedém s mindenütt ex utóbbi fennsikot 

északnak határoló hegyek lejtőjén úramat a vá- 
rosnak vevém, igyekvém ezt a tőlem telbető pon- 

tossággal tenni. Általános fogalmaim vannak, de 
ezek még nincsenek a részletesebb vizsgálat által 
oda érlelve, hogy jelenleg már teljesen tiszta ké- 

pét adhatnám a fenntieknek. Mig ezt tehetném, 

szoritkozom az apróbb részletekre : igy p. hogy 

Vasgairt ftalu, melytől a kat. kórhaz elneve- 
zését nyeri, a lapályt ésszakról határoló hegyek 

kirugó halmainak (contre fort) alján fekszik s mi- 

dőn a 2 óra járásnyira eső városba a jól tartott 

chaussée uton bemegyünk, a lspályt tulajdonké- 

pen északról dél-nyugatnak keresztezzük, nem ér- 

vén el ugy az aunak délról határoló u. n. der- 

szimi jó magas smég most is hóval fedett hegy- 

lánczolatot, minthogy ez előtt még a Fráth bal 

partja jó szélesen falvakkal ellepve nyulik el. - 

Ezután jő még az itt már jó széles Fráth a maga 

kanyargó ágas bogas menetével, alacsony partok 

között iszaposan tova hőmpólygő folyam. A 

totta előadó urnak szakavatott, tudományos és a 

kor szinvonalán álló értekezéseéri. 

Ezután elnök felolvassa Fráter Sándor 

inditványát, melynek lényege ez: Tekintve azt a 
körülményt, hogy hazai földmivelésünk bajának 

iegfőbb oka a mezőgazdasági hitel hiányában, 

ennek épen nem létében keresendő, kivánatosnak, 

sőt szükségesnek tartja, hogy kéressék fel a kor- 
mány, hogy a külföld e nemü intézményeinek 
alapos tanulmányozása végett egy vagy két oly 

egyént küldjön ki a külföldre, kik a hazai mező- 

gazdasággal ismeretesek lévén, egyszersemind azon 

ismeretekkel is birnak, melyek alapján ezen in- 
tézményeknek a mi bazai viszonyaink közt való 

alkalmazására javaslatot is képesek tenni. 
Taruőczy Gusztáv ezen inditványt nem 

tartja elfogadhatónak, mert ez megakadályozhatná 
az 5 év óta készülő kisbirtokosok hitelintézetének 
létrejöttét. 

Fratoer Sándor kijeleati, hogy ez néki 

nem ezélja, mert ő csak azt akarja ezzel elérni, 

hogy a gazdaközönségnek, de különösen a bérlő 

osztálynak legyen hitele, mert a mai viszonyok 

közt birhat a bérlő 50-100 ezer irt értéki gaz- 

dasági vagyonnal ezen ingó, bár realis vagyon, 

ma egy ennyi krajczárt tevő hitenek sem szolgál 

alapul., (Élénk helyeslés). 
Galgóczy ezen inditványt a bizottság- 

hoz kéri utasittatni. 
Frater Sándor inditványának [elfogadását 

annál is inkább kéri, mert e tekintetben a hir- 

lapi közleményekből és magán értesitéséből ugy 

vette ki, hogy a kisbirtokosok földhitelintézete 

nem helyes alapokon kezd mozogni, és épen en- 

nek akarja ezzel elejét venni. (Helyeslés.) [ 

Tarnóczy Gusztáv védelmére kel a kis- 
birtokosok földhitelintézetének; kijelentvén, hogy 

ez az intézet épen a vidéki kisbirtokosok érdekeit. 

akarja előmozditani. (Helyeslés.) . 

Ezután Galgóczy Károly tartja meg fel- 
olvasását a gazdasági munkáskérdésről a mező- 

gazdaság mostani körülményei között, viszonyit- 
va egy részről a gépek használatával, más rész. 

ről a munkás kezeknek; illetőleg a népességnek 

különböző módozatu szaporodásával ? 
Ezen figyelemmel végig hallgatott előadás 

után Kiss László azt inditványozza, hogy mond- 

ja ki az értekezlet, hogy tarthatatlannak tartja 

azt az állapotot, hogy a igazdasági cselédek fel- 

fogadasi, illetőleg változtatási ideje különböző vi- 

déken különbőző. 

Nedeczky Tibor az egész cselédtörvény 
megváltoztatását kéri. 

Ezután elnök bejelenti, hogy az inditvá- 

nyok szövegezésére kiküldött bizottság véleménye 
szerint, mely neki átadatott, Tarnóczy Gusztáv 

inditványa változatlanul és Kenessey iuditványa 
azon változtatással, hogy az „500/," helyett egy- 

harmadát" tétessék, elfogadtatott. 
Ezután jönne: 
,„Miután pedig az imént ajánlott gazdasági 

rendszer inaugurálása folytán ugy gabona, mint 

hus terményeink fokozatosan nőni fognak, biztos 

piacz szorzése szempontjából elkerülhetetlenül szük- 

séges, hogy 
1. gazdasági követelményeinknek megfelelő, 

az eddiginél. mindenesetre helyesebb vasuti tariffa 

politika követtessék, melynek elérésére minden 

eszköz igénybevételével legalább egy, a magyar 

állam befolyása alatt levő, Magyarországot a kül- 

föld nyugati piaczaival összekötő vasuti vonal szük- 

séges; 
.............m.................. 

járásnyi tór van, melyen városi tarlók, rétek zől- 

delnek s hol azu. u. Tabakhane katonai bakkancs 

gyár, meg egy mecset, sirkertek stb. fekszenek. A 

városnak fekvéseés éghajlata egyátalán nem egész- 

séges kutból jövő fris vize nincsen, hanem csak vizve- 

zetékes medenczék, melyek kutakká vannak átala- 

kitva honnan a viz a fenn nyomás folytán 

folyton bugyoz ki. A város t. i. egy lejtős 
medenczében fekszik, a mely felé az északi he- 
gyekből patakok folynak, a melyek vize aztán 

száz meg száz felé kevés művészettel ásott csa- 

tornákon elvezettetik, egyszer ide, másszor amo- 

da, a hová a szükség épen parancsolja. A törökök 

kitünően értenek a vizek lejtős menetének felhasz- 

nálásábhoz, rétjeiket, szántóföldjeiket, kertjeiket 
igy öntőzik; miután itt tartós esőzés, a hegyek 

letarolt kopár volta miatt nincsen; ellenkezőleg 

szél van elég. 
Alig mult két hete, hogy a musir pasa 

innen távozott két havi körutjára a kürdök földjé- 
re, (mint a „Turguie" irja, pour erectites les re- 

forms (?) prémédités dans ce pays - mi nem 

hibető, miután a rabló zsivány, munkakerülő kür- 

dőkkel szemben a legjobb reform, őket a lehető- 
leg kipusatitani), már is hire jár, hogy a 4 dik 

hadtest székhelyét innen a Harboutba teszik át. Ad- 

ja isten! Harbout igaz kisebb hely mint Ersin- 
dzsán, nincsenek is megfelelő épületei, melyek 

kaszárnyául, kórházull vagy kormányzóságigpatotá- 
ul (serail, kapu) szolgálhatnának; hanem van ott 
olcsóság, sok gyümölcs, jó éghajlat - becsülete- 
sebb örménység mint itten. - A helybeli serail- 

khameben ismét megcsappant a pénzér, a 10.000 

lyra, mit pár hó előtt kaptak, elfogyott. Atábo- 

rokból (zászlóaljakból) még egy sem tért vissza 

a kurd földről, sőt még mindig mennek. Igy már 
most Ersinghianban összesen csak két zászlóalj 
van: 1 rendes gyalog (nizamie) s 1 tartalékos, 
meg egy üteg ágyu. Hanem jóni fog Baibord- 
ból a 6-ik vadászzászlóalj (talie) s egy ezred 
tüzér. m K. 

Fráth jobb partja s a város közt még egy fél óra/ 
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2. a marha tenyésztés emelésére szánt do- 

tatio évről-évre fokozatosan és oly mérvben emel- 

tessék, hogy az e téren észlelhető bajok a legrő- 
videbb idő alatt orvosolhatók legyenek. 

Miután pedig oly külföldi intézkedések lé- 

teznek, melyek nyersterményeink értékesitésére zá- 

rosak, szükség, hogy minden ily intézkedést alkal- 

mazni állam ellen megfelelő prohibitiv intézkedést 

léptessen életbe. 

3. Végül szükséges, hogy a vágómarha köny- 

nyebb, czélszerűbb és helyesebb értékesités szem- 

oontjából Budapesten a külföld példájára marha- 

vásárok rendszeresittessenek." : 

Ennek elfogadása után a congresssusi kül- 

döttség elnökévé Dessevffy Aurél gr. és Zichy Jenő 
gr. választattak meg. 

Elnök bejelenti Hunkár Mihály inditványát, 

melyben a „macsonyas növényt is azon kárté- 

kony növények közé kivánja soroztatni, melyek ir- 

tása hatóságilag rendelendő el. 

Erre az ülés eloszlott. 

Szilágymegyei petroleum és föld- 

viaszk. 

A székesfehérvári kiállitáson egy nagyfontos- 

sága közgazdasági hazai termény van bemutatva. 

Ez a szilágymegyei petroleum és főöldviaszk (0z0- 

kerit), melyek elsője egy félkör alakulag hegyek- 

től zárt nagy terjedelmű völgyben a talajt apnyi- 

ra átjárta, hogy bizonyos mélységig leásvaga leve- 

zető homok- és kavicsrétek erős petroleum sza- 

gu. Első Wesselényi Miklós e század elején tu- 

domást szerezvén a szakadásokban kiszivárgó föld- 

olajról, kutakat ásatott, s az ezekben meggyült 

földolajból jobbágyainak időaként bizonyos meny- 

nyiséget adományozott, mit ezek világitásra s 

szekérkenésre használtak. Ma már a tárna mint- 

egy 45 méter hosszua s esése 10-15 méter. - 

Két nagybányai bányász vezetése mellett foly a 

munka. A robbantásra kezdetben dynamitot hasz- 

náltak; most tulgurit patronokkal dolgoznak. A 

földolajt adó homlokrétek 3-5 láb magas, melyen 

a tisztátlan petroleum bőven szivárog le. A petroleum 

oly dus paraffin tartalmu, hogy egy-egy homokré- 
teg leszakitása után, a tárna falán az csak hamar 

megolvad (,megtagy"). Ugyanezen homokrétegben 

vonul végig három földviaszk (ozokerit) réteg, me- 

lyek mindegyike 4-7 ctm. vastag. : 

A tárnából felhozott petroleumot és (földvi- 
aszkot a budapesti tud. egyetem gazdag felszere- 

lési vegytani intézetben dr. Ilosvay tanársegéd 

dolgozta fel vegyileg. A kapott termékek1 külön- 

böző foku petroleum és paraffin. Ezek a nyera ter- 
mények vannak Székes-Fehérváron kiállitva. Az itt 

bemutatott petroleum és földviaszk, habár vegy- 
tani százalékos öszszetételére nézve lényegileg 

nem is különbözik Galiczia e nemü terményeitől, 

től, természeti sajátságaikra vonatkozólag azopban 
előnyösen mulják felűl a galicziaikat; ugyan is: 

mig a galicziai olaj nyers, valamint tisztitott álla- 

potában átható s igen kellemetlen szagot áraszt, 

addig a szilágymegyei nyers állapotában sem kel- 

lemetlen szagu, megtisztitva pedig csak közvetlen 
közelségben szagolva érezheni rajta egy gyenge és 
nem épen kellemetlen szagot. Tisztitása nem költsége- 

sebb a galicziainál. A szilágymegyei földviaszk 

kissé kevesebb paraffint tartalmaz, mint a galicziai, 

de a nyert tiszta paraffin minden eddig ismert 
paraffinnal kiállja a versenyt. 

A tárnában a munka szakadatlanul foly. 
Egy angol nagykereskedő-ház tudomást ve- 

vén a nevezett kutatók eddig elért sikeréről, nyers 

és tisztitott mustrákat kért fel, mit ezek; London- 
már el is küldtek. 

Irodalom és művészet. 
A Kisfaludy-társaságból. 

A Kisfaludy-társaság ma este rendkivüli gyü- 
öst tartott Kisfaludy Károly emlékének megün- 
eplése az árvizkönyv kiadása tárgyában. 

Kisfaludy emlékének megünneplését illető- 
Weg Beöthy Zsolt tett inditványt a társaság mult 
Mri ülésén. - Az e tárgyban kiküldöt, bizott- 
Ág javaslata alapján a társaság elfogadta Beő- 
E azon inditványát, hogy Kisfaludy Károly 

thi szülőháza emléktáblával jelöltessék meg és 
emléktábla 1880. nov. 21-kén, a költő halá- 

nak 50.dik évforduló napján ünnepélyesen le- 
lepleztessék. 

Kisfaludy Károly életrajzának megiratását 
illetőleg a bizottság nem tartá czélszerüűnek az 
ajánlati pályázatot, mert az ajánlkozók visszauta- 
sitása kellemetlen következtetéseket vonhat maga 

után, az egyenes megbizás is akadályokba ütköz- 
nék. Azt javasolta tebát a bizottság és a társa- 
ság el is határozta, hogy zárt pályázatot hirdet 
Kisfaludy Károly élete és müvei cz. kritikai mun- 

kára; a jutalom 100 arany. 
A beküldési határidő 1880 május 31-ike. 

A biráló bizottság az 1880. juniusi ülésben ter- 
jeszt elő jelentést a pályamunkákról és ha egy 
munka se lesz jutalomra méltó, a társulat még a 
jövő évi juniusi ülésen egyenes megbizást ad az 
életrajz megirására és a Kisfaludy- ünnepélyen 
be lehet majd mutatni az első füzetet, vagy je- 
lentést olvasnak fel arról, hogy az életrajz mun- 
kában van. 

Az inditvány szélesebb körökben is vissz- 
hangot keltett: nevezetesen Győrmegyében élénk 
mozgalon. indult meg és felmerült aron régibb 

: 

eszme, hogy Kisfaludy Károlynak szobor állit- 
tassék. Győrmegye minden esetre igyekezni fog, 
hogy az ünnepély nagyszabásu, a költőhöz méltó 

legyen. 

Vadnay Károly azt is inditványozta, hogy 

a társaság ragadja meg az alkalmat, készittesse el 

Kisfaludy K. mellszobrát és hálája jeléül ajánlja 
fel a mellszobort az academiának. Ezen inditvány 

a gazdasági bizottsághoz utasittatott véleményadás 
végett. 

A szegedi árvizkönyvet illetőleg a 

társaság abban állapodott meg, hogy az fillustra- 

tiókról, melyek a vállalat költségét tetemesen nő- 
velnék, lemond és csak czimképet ad, melyet Keleti 

Gusztáv készit el. Az album körülbelől 30 'nagy 
nyolczadrétű ivre fog terjedni és Szász Károly fog- 

ja azt a szerkesztő bizottság közreműködésével 

szerkeszteni. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, i879. jun. ő. 

- A Niniche bolnapi első előadása iránt 
akkora az érdeklődés, hogy a páholyok és körszé- 
kek mind, a zártszékek pedig nagyobb részt el- 
keltek már; sőt már a második, a vasárnapi elő- 

adásra is kapkodják a jegyeket. 

- Boér Emma asszony és Szacsvay 
Imre nehány napi pihenőre tértek haza erdélyi 

utjokból, hogy azt azután tovább folytassák Csik- 
Szereda, K.-Vásárhely, Előpatak, Tusnád, Gyer- 

gyó Szt. Miklós és Borszék felé. Művészeink elra- 

gadtatással beszélnek az egyes városok kitünő ven- 
dégszeretetéről és műpártolásáról. Mielőtt utukat 

tovább folytatnák, egy kis kitérőt tesznek Tor- 

dára, B.-Hunyadra, Sz.-Somlyó és Zilahra. Utol- 

só előadásaikat Szamos-Ujvártt és Déésen fogják 

rendezni, de csak őszszel. Ekkor indulnak uj szer- 

ződési helyökre, Kassára. 

- A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara ma szombaton d. u. fél 3 órakor tartja 

azon közgyülését, a melyben az osztrák-magyar 

bank fiókjához kivánt váltóbirálókra nézve Javas- 

latot fog tenni. 

- Meghivó a kolozsvári Orvos-Termé- 
szettudományi Társulat 1879. junius 8-án vasár- 

nap d. e. 10 órakor tartandó választmányi ülé- 
sére. Üléshely: Egyetemi épület II. enr. Gyógy- 

szert. intézet. Tárgy: Folyó ügyek. A titkár. 

- Meghivó az Erdélyi Muzeum Egylet 
Természettudományi szakosztályának 1879. juni- 

us 8-án vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó ülé- 
sére. Üléshely: Egyetemi épület. II. em. Gyógy- 
szertani intézet. Tárgy : Folyó ügyek. A szak- 
oszt. jegyző. 

- Az országgyülési szabadelvű párt 
mai értekezletét Szontaga Pál elnök megnyitván, 

felvétetett a kisbirtokosok országos földhitelinté- 

zetéről szóló törvényjavaslat, mely általánosságban 

hosszabb tárgyalás után elfogadtatott. A tárgya- 
lásban részt vettek Tisza Kálmán miniszterel- 

nök és Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszteren 

kivül Hegedüs Sándor előadó, ki a javaslatot 

elfogadásra ajánlja. Győrgy Endre, ki a tőr- 

vényjavaslatnak ezuttal napirendről levételét in- 

ditványozza; továbbá szóltak: Tisza László, 

Molnár György, Harkányi Frigyes, A páthy 
István, Prileszky Tade, Teleszky 

István és Nagy György, kik mindnyájan tá- 
mogatják a tjavaslatot. Ezután megkezdetett a 

részletes tárgyalás s mely után a tjavaslat a bi- 

zpztsági szövegezés szerint változatlanul elfogad- 

tatott. A részleteknél szólottak: Nagy Gábor, 
Nagy György, Mocsáry Géza, Éles 
Henrik, Teleszky István és Szapá- 

ry Gyula gróf pénzügyminiszter. -- Napi- 
rendre került ezután a képviselőház mentel- 

mi bizottságának négy rendbeli jelentése, melyek 

Tisza miniszterelnök, Teleszky István, Kajuch 

József, Apáthy István, Szat hmáry Miklós és 

Márkus Iletván felszólalásaik után nyilt kérdés- 
nek nyilvánittatik. Végül Tisza K. miniszterelnök 
előadta azon válasz tartalmát, melyet Komjáthy 

Bélának a keleti vasutra vonatkozó képviselőházi 

határozat végrehajtása tárgyában beadott inter- 
pellátiójára közelebbről adni szándékozik. Az érte- 

kezlet a választ tudomásul vévén a tanácskozás 

véget ér. 

- Pályázat. Postamesteri állomásra Nagy- 
Borosnyón (Háromszékmegye) tiszti szerződés és 
100 írt készpénzbeli biztositék letétele mellett. 
Évi járandóság: 200 frt fizetés, 40 frt irodai és 
732 frt szállitási átalány. A kérvények három hét 

alatt a nagyszebeni magy. kir. postaigazgatóság- 

hoz intézendők. Nagy-Szeben, 1879 junius hó 
3-án. A m. kir. postaigazgató. 

- Hymen. Tauffer Lajos fiatal gaz- 
da, Tauffer Ferencznek a kolozsvári kisegitő pénz- 
tár igazgatójának fia mult hétfőn (jun. 2) vezet- 

te oltárhoz Deésen a szép Csiszór Ilona kisasz- 
szonyt. A vőlegény atyján kivül jelen voltak 

ugyannak nagyatyja: Lázár István, a menyasz- 

szony nagyanyja: özv. Bájó Istvánné, mint öröm- 

szülék; násznagy Szarvadi Pál Szolnok-Doboka- 

megye alispánja, nászasszony pedig Mihály Fe- 

renczné urasszony voltak; nyoszolyóleányok: br. 
Diószegi Ida, Lészay Kata, Nagy Lila, Roth Ka. 

ta ős Veres Lenka, vőfélyek: Eisenlohr Ulricb, 
Veres József, Budai Elek, Tauffer Géza és Ta- 

uffer Ákos voltak. Sok boldogságot az uj pár fri- 

gyére. 
- A székesfehérvári kiálliítás be- 
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zárása. A lövöldei teremből alakitott jury pa- 

villonban értekezlet tartatott a kiállitás tervezett 
meghosszabbitása érdekében. Több kiállitó pa- 

naszt emelt a kiállitásnak programm-ellenes (ju- 
lius 15-ig) tervezett meghosszabbitása ellen. A 

nagyobb kiállitók mindegyike ugyanis képviselőt 

tart ott, kinek tartásdija és a tárgyakra forditott 
költségek is jelentékeny kiadást vesznek igénybe, 

a látogatók vásárlási kedve pedig vajmi szórvá- 
nyesan jelentkezik. A megjelent gépkiállitók leg- 

inkább ellenezték a julius 15.ig való meghosz 
szabbitást, mivel a gépek vásár idénye leginkább 

junius végéig tart és több eladott gépet már el 
kell szállitaniok. Ziehy elnök ennek folytán kije- 
lentette, hogy a kiállítás csakis e hó végéig lesz 

nyitva. A hivatalos bezárás tehát julius elsajón 

(és nem, mint tervezve volt, julius 15-én) fog 
megtörténni, 

- Szombathelyi Béla első felléptéről 
a budapesti szinpadon nem a legkedvezőbben nyi- 
latkoznak a fővárosi lapok. Az „Egyetértéss pél- 
dául igy ir: Ma a. drámának is vendége volt. 

Szombathelyi Béla ur játszotta „Carnioli lovag" 
szerepét a „Delilá--ban. A vendég neam isineret- 
len közönségünk előtt; a népszinházban nem egy 
szereppel nyerte meg a fővárosi közönség tetszé- 
sét. - Ma is értelmes szinésznek mutatta ma- 
gát, szerepe követelményeinek azonban eleget nem 
tett. Mindenütt benn rekedt az intencziókban. Sam 
eléggé előkelő, sam eléggé ironicus nem volt. Már 
megjelenése nem keltett illusiót. A darabban Car- 

nioli a szabóra sokat ad védencze számára nem csak 

jó mesterről, de kitünő szabóról is gondoskodik. 

Szombathelyin azonban a ruha - különösen az 

első felvonásban - sehogy sem akart a testhez 
állani és eylinder is igen kétes modorban kandi- 

kált le fejéről. A Mabille mecenása vott inkább, 

mint a világot látott, hercsegnők közt forgott ,„lo- 
vag". Egy kissé vidékies eleganczia rítt ki belő- 

le. Ép oly kevés előkelőség volt mozdulataiban. 
- Sokat, szükségtelenül izgett-mozgott, kezei 
jártatta a nélkül, hogy általa nyomatékot adott 
volna szavainak, - mit ujra csak Szombathelyi 

ur és nem Carnioli lovag rovására vehetünk. - 

Beszédmódora sem kifogástalan. Legfőbb hibája, 
hogy gyakran tulságos gyors folyásua. Ezzel jel- 

lemzi Szombathelyi ur Carnioli szellemességét, né- 

ha iróniáját. Szerepe szavait gyakran készpénznek 

veszi és komolyan ejti, hol ironikus értelmet kel- 

lene nekik adni. Ép ugy kiesik az igazi Carnioli 
modorából, hol védencze iránti szeretetét akarja 

jellemezni: p. o. az első felvonásban nehány si- 
ralmas lágysággal ejtett phrasist hallottunk stb. 

Ha Szombathelyi ur a szerep kivánalmainak nem 

is felelt meg: mai játékában is sok helyütt 

kimutatta, Jhogy ügyes szinész, kiben tehet- 
ség és jó iskola mellett fejlődésre képesség van. 
- A Közvélemény eként ir: Szombathelyi 

Béla, a kolozsvári szinház tagja, mutatta be ma- 
gat ma este a nemzeti szinházban, Első fellépte- 
ül Feuillett Octáv „Delila" czimű hatásos drámá- 

1 jában, Carnioli lovag szerepét választá. Választása 
azonban nem mondható valami szerencsésnek. - 
Gyönge alakitásával sehogy sem tadta elfeledtetni 
e szerep előbbi személyesitőjét; azonkivül meg tel- 

jesen háttérbe szorult Nádai mesteri alakitása 
mellett, ki Roswein szerepében valóban remekelt. 

Szombathelyinél hiányzott a költői melegség, a 
közvetlen bensőség, a szenvedélyes mozzanatokat 
nem tudta érvényesiteni s csak ritkán találta el 
az igazi hangot. Egyébiránt routinirozott szinész, 
s lehet, hogy más szerepben több eszméje lesz. 

Legközelebb „A nők az alkotmányban" czimü 
vigjátékban fog föllépni. A közönség, mint emli- 
tők, Nádai mesteri alakitását, továbbá Sz.-Pri- 

elle Kornélia kitünő játékát tüntette ki zajos 
tapssal. 

- Szeged. Mint hiteles forrásból értesül 

az „Ellenőr Szeged városában a viz be- 

folyása tegnap reggel 8 és 9 óra közt vég- 
leg elzáratott. Ezzel tehát megvan a recon- 

structió első föltétele. - A szegedi királyi biz- 
tosság kedvező auspiciumok mellett kezdi megte- 
vékenységét. 

- Abafi Lajos ,Nemzet könyvtár" czi- 
mű nagybecsű vállalatából megjelent a 19-21-ik 

füzet. Az első Zrinyi Miklós hős költeményének 
első nagyobb részét tartalmazza, a másik Kármán 
József kisebb s nagyobb részt Kevésbbé ismert el- 

beszéléseit s rajzait, a harmadik pedig Vitkovics 

Mihály költeményeit. - Egy-egy füzet ára 30 

kr. Az érdekes irodalomtőrténeti vállalatot, mely- 
ben a fentebbieken kivül még Kazinczy, Mikes s 

Daykk művei jelentek meg, ajánljuk olvasóink fi- 
gyetmébe. ; 

- Egy herozegi család megmér- 

gezése. Prozovowsky-Gaiiczin herczegnő leányá- 
val s szolgaszemélyzetével nemrég a szaratovi 

kormányzóságban levő jószágára rándult. Nemso- 
kára valamennyien a jószágon ivott tejtől megbe- 
tegediek. - A cselédek közül hárman, ugyszin- 

tén a herczegné leánya már el is haltak; a her- 

czegnét azonban még megmenthették. A tejben ar- 

senicum volt. ; 
- Egy Rothschild elhalálozása. A 

Rotbschild-ház egyik legjelentékenyebb és legbe- 

folyásosabb tagja Rothschild Lyönel, tegnap reg- 

gel meghalt Loudonban, élete 71-ik évében. A 

londoni Rothschild-háznak főnöka volt s szoros 
rokoni viszonyban állott a bécsi Rothschildekkel. 
1847-ben City választói képviselővé választották, 

de mint zsidó nam akarván az evangeliumra meg- 

esküdni, nem foglalhatta el helyét a-parliament- 

biztosi dijakra 148 frt, elhelyezményre helybeli 

teszi a közvetitő javaslatot a porta 

ben. Ismétlődőtt ez 1849-ben és 1852-ben is. - 
1856-ban, midőn az eskü-kérdés az angol parla- 
mentben meg lett oldva, Lyoneli báró az ó tes- 

tamentumia esküdőtt meg, s ezutttal a parla- 

ment egyik legbuzgóbb tagja volt. - Az angol 

parlamentben különben ő volt az első zsidó kép- 
viselő. 

- Merényletet akartak elkövetni az orosz 
trónörőkös ellen Péterváron május 29-én. A trón- 

örökös nejével s kiséretével együtt nyárilakából 

egy másik lakba ment thea-reggelire. Körülbe- 

lől egy óra mulva ugyanazon uton egy dsidás- 
testőrtiszt lovagolt végig, melyen a trónörökös 

visszatérendő volt nyárilakába. Az utcza végétel- 

torlaszolva találta s több gyanus alakot látott 
ácsorogni a torlasz körül. A tiszt, ki tudta, hogy 
a trónörökös nemsokára visszatór, visszalovagolt s. 

a rendőrségnél jelentést tett. - A rendőrség a 
torlaszokat széthányatta s több egyént elfogott, . 
kik nem tudták bebizonyitani, hogy miért ácso- 
rognak ott. Szigorua nyomozást inditottak. 

ozeAzpAsAc 
Kimutatás 

A kolozsvári takarókpénztár részvénytársulat 1879. 
május havi üzlet forgalma. 

Bevétel. 

403 betát után 127,418 frt 81 kr, visz- 
szafizetett váltók 134,845 forint, visszafizetett 
előlegek 6,500 frt, visszafizetett jelzálog kölcsönök 

17,600 frt, befizetett kamatok váltó s előlegek 

után 3,622 frt 70 kr, illetékek 942 frt 81 kr, 

értékpapirok eladásából 2,000 frt, értékpapirok 

után befizetett kamat 8,375 frt, jelzálogkölcsönök 

után befizetett kamat 4,188 frt 05 kr, visszafizetett 

elhelyezmények 15,000 frt, elhelyezmények után 

befizetett kamat 137 frt 33 kr, többek számlá- 

jára 5 frt, házbér az intézet saját bázai után 

863 frt 75 kr, államilléték előlegek után 9 frt 

10 kr, összesen 321,507 frt 55 kr. Pénztárima- 

radvány ápril 30-ról 122,756 frt O6 kr. 

Főösszeg: 444,263 frt 61 kr. 

Kiadás. 

Visszafizetett betétek s tőkésitett kamatok 

242 tétel után 107,195 frt 14 kr, betéti folyó 

kamatokra 552 frt 63 kr, Leszámitolt váltókra 

149,829 írt, előlegek értékpapirokra 1,200 frt, 
értékpapirok vételére 1,890 frt, tiszti fizetésekre 

806 frt 66 kr, kezelési költségekre 40 írt, napi 

pénzintézetnél 5000 frt, 1878. évi részvény ka- 
mat s osztalék 516 frt, jövedemiadóra 424 frt, 

házbérjövedelemadóra 341 frt, aprólékos költségek 

az intézet saját házai után 22 frt 50 kr, bélyeg- 

illeték betéti kamatok után 16 frt 58 kr, állami 
illeték előlegek után 9 frt 10 kr, összesen 267,990 

ft 61 kr, pénztári maradvány máj. 31-én 176 ezer 

278 frt. : 

Főösszeg: 444,263 frt 61 kr. 

Kolozsvár, máj. 31-kén. 

Kimutatás. 

A kolozsvári kisegitő pénztár-egylet forgalmáról 
máj. havában 1879. 

Bevétel: 

Pénztármaradék a mult hóról 78,835 írt 

91 kr, 1 törzsbetét 50 frt, betételek 54,537 frt 64 

kr, kamat, feldij 13,230 frt 53 kr, váltó űrlap- 

ért 131 frt 80 kr. egyleti ház után 250 frt, 992 

esetben visszafizetett kölcsön 386,921 frt 53 kr. 

Összesen : 533,957 frt 41 kr. 
Kiadás. 

978 esetben kölcsön 352,937 frt 94 kr, 

tisztviselők fizetése 1,100 frt, irodai kellékekre 

29 frt 62 kr, váltó űrlapra 120 frt, kamat 127 

frt 77 kr, napi biztosi megjelenésért 24 frt, 

kisdedóvodáknak 25 frt, betét visszafizetések 65 

ezer 865 ífrt 69 kr, törzsbetét utáni kamat 392 

frt 25 kr, törzsbetét utáni járulék [437 frt 52 

kr. Pénztármaradék 112,897 frt 62 kr. 
Összesen: 033,957 frt 41 kr. 

Kolozsvártt, máj. hó 31. 1879. 
Tauffer Ferencz, Kozák Ede, 

igazgató. pénztárnok. 

Geltch János. 
fő-könyvvezető. 

A „KELET" magán távirata 
Feladatott Rudapesten jun. 6. 9 ó. 15 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra jun. 6. 9 ó. 20 p. d. e. 

A czárt felkérte Olga görög ki- 
rálynő, hogy közvetitsen a görög 
ügyben, a czár megtagadta. 

A követek összegyülnek e hó 
15-én Konstantinápolyban Fournicz 

és Görögország között, ez utóbbi 
elküldte már képviselőjét. 

- - 

sSzerbiában a hajózásért a Du- 
na-gőzhajózási-társaság egy orosz 
ajanlattal szemben versenyes. 

Távirat! tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről junius 4. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

Ifrtkr [frt] k- 
bánsági 9-1 960 
tiszavidéki 94511005 

Buza pestvidóki 9- 94 
fehérmegyei 905 560 
bácskai --- 

Rozs magyar 6 35] 650 
; 1 takarmán 515] 535 
Árpa 1 maláta . .690- - 
Zab magyar 555 57 

Tengeri / bánsági 520 52 
mnáknemt bo10 52 

z oszta - 
Repeze bánvégy. a éle 
Köles magyar 5-535. 

buza tavaszra szállitandó 910 910 
e] Szept. -Oktre szállitan. 1010101 
8 8 ( rozs tavaszra szállitandó --- 
2 teng. Májusra-junira szállit. 5 24 527 
=repez. káposzta Ang. Szept. szál. 13 -13 1/ 
lbánsági Jul. Aug. szállít. 12/-112,8/ 

Jezesz. (ny.) 100 liter százalékként.26]-264/, 

Erték- és váltófolyam. 
1879. junius 5. 

Magyar aranyjáradék... 95 20. 
„kincstári utalv. 1 kibocsá --. 

, keleti-vasut elsőbség 2, 84.25. 
,„ állami kötvény 1876 év 75.-. 

„vasuti kölcsön. .. 111.25. 
földtehermentesitési kötvény . 86 25. 

temesi , ; 84.10. 
erdélyi : 83 75. 
horv. slavon 89.50. 
magy. szőlődézma váltság 87 25.. 
Oszt. egyseges államadósság papirban . 68 10. 

; " ; ezüstben. 70 10. 
„aranyjáradék ....... 79 60, 

1860. államsorsjegy.. .127.-. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.33. 

„ hitelrészvény . 267.60. 
magyar. hitelbank. ...4252.25. 
Ezüstk.......... - -. 
Cs. k. arany . . 5.50, 
Napoleond'or . ...... 9.26 

Német birod. mark.. .i...... b- 
London.... .116.- 

Uij franczia Vandeville, először. 

NYÁRI szmunáz. 
Bérlet C-ik szám. 

Kolozsvárt, szombaton, junius 7. 1879. 

NIIISS. 
88 felv. Irta: Hanneduin és Millaud. Forditotta: 

Csepreghy Ferencz. Zenéjét szerzé: Brandli. 

I. szakasz: A trouvilli tengeri fürdőn. 

1 

l : 
3( halásznő Jánosi Vilma. 

H., Párisban Niniss-nél. 

UI., A Grand-hotel-ban. 

sZEMELYEK: 

Gregoir, fürdető - - - Víáradi M. 
Korniszky gróf, diplomata - Gabányi. 
Anatole - - - - Buokodi. 
Narciss, főpinczér - - Halmai. 
1 Enezér:: Boránd. 
2) pinczer - - - Szabó D. 
Dupiton - - - - Krasznay. 
Désablette, a gróf titkárja - Mihályfi. 
Fürdő szolga - - - hLovász. 
Komornik - - - - Csepreghi. 
Ur - - ---Gyóri. 
Baptist - - - - Váradi A. 
Kulcsárte - - - - Osváth. 
A grófné (Niniche) - - Erdélyi Marietta. 
Silleryné, özvegy - - Krasznayné. 
Georgina - - - - Beoér Hermin. 
Anette- - = - Mátó Bóza. 
Amanda - - - - Temesváriné. 
Cassagnette- - - - Beorbélyiné. 
Córa - - - -. - Váradiné. 
Juliette - - - - yőriné. 

- - - - Pécsi M. 
- - - - Sándorinó. 

4 - - - - - Koválszky I. 
5 - - - - - lJelenfi J. 

törvényszolga eze 

Fürdői vendégek. 

Niniche előadását ismertető füzet a pénz- 

Helyárak mint rendesen. 

Az előadás kezdetét kétszeri csengetés jelzi. 

Kezdete fél 8 órakor. 

Vége fél 10 órakor. fe 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
: Békősy Károly.. 

P. Szathmáry Károly, „Az emberi 
mivelődés története" füzetei megérkez- 
vén, előfizetőink kéretnek azokat átvenni. 
Egy-egy füzet ára 30 kr. 

sStein János, 
könyv- és zenemükereskedése 

Kolozsvárt, 

tárnál 20 krért kapbató.



s...................e........ 

e e Huszonhét éven át jónak bizonyult! 

MHmuatherin- ( szájviz. 
Dr. POPP J. G.-től cs. kir. udvari fegorvos 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2. , 
Miuden más fegvizeknek eleibe teendő mint óvszer a fog és szájbetegségek el en, 

a fogak korhadása és isgóvá válása ellen, kellemes iz és szaggal, a foghust erősiti s 

mint hasonlithatlan togtisztitó szer szotgál. / . 
Hogy ezen közkedveltségü s nélkülözhetlenné vált készitmény minden körök ál- 

tal megezerezhető legyen, különböző nagyságu palaczkokban van és pedig 1 nagy pa 

laczk i fri 40 krral, 1 középszerü palaczk 1 frtval és egy kis palaczk 50 krral. 

ANATHERIN-FOGPÁSTA. a fogak tisztitása és épentartására, a kFellemetlen 

bűz és a fogkő elháritására. Ára egy üveg szelenczének 1 frt 22 kr. 

Dr. POPP ILLATOS FOGPÁSTÁSA, a legkitünőbb sz r a szájüreg és 
fogak ápolása és fentartásara. Ára darabonkint 35 kr. 

N VÉNYI-FOGPOR, tisztitja a fogakat, eltávolitia a fogkövet s a fogmáz nyer 

; fehérségében. Ára dobozonkint 63 kr. 

Dr. POPP FOG-ÓLMA, a lyukasfogak önkitöltésére. 

ILLATOS NÖVÉNYI SZAPPANOK, hz arczbőr szépítése és juvitására, a 
minden bőr tisztátalanság ellen jónak bizonyult, lepecsételt éredeti csomagokban 30 krral. 

" SsSsZzZIVES TUDOMÁSUL!: 
A hamisitástóii oltaamazás végett figyelmeztetik a t. cz. közönség, miszerint az 

Anatherin-szájviz minden palaczkjának a nyaka védjegygyel van ellátva, 
(Hygen és az anatherin készitmények czége), valamint azonfelül még minden palaczk 
egy külboritékkal van ellátva, mely világos viznyomatba a birodalmi sast és a czéet 

tartalmazza. (54) (56-11) 
Kapható: Kolozsvártt: Wolff J, dr. Hintz Gy: Biró J, Valen- 

tini és Széky M gyógyszereszeknél és Csapó S. keresikedésé- 
ben. B.-Hunyadon : Holczer, gyógysz. Beszterczén : Fleischer, Tecgoviis Ed., Scholtesz gyógysz. Beth- 
lenben: Bernádi, gyógysz. Brassóban: Schuster gyógysz., Jekelius gyógysz. Déésen: Róth Pál gyógysz., 
Déván: Lengyelnél. Gy.-Szt.-Miklóson: Bogdán gyógysz. Gy.-Fehérvártt: Mihelyes, gyógysz., Frőhlich 
gyógysz. Lekenczén: Scheint Fr. gyógysz. Magyar-Láposon: Breuer P. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Jenei A. 
gyógysz. Fogarasi D. és Bucher M. Medgyesen: Folbert, Breckner C. grógysz Nagy-Enyeden: Oberth J. 
gyógysz. N.-Szebenben: Műller gyógysz. Stöngel J., Thalmayer Fr., Reisenberger Fr. Sz.-Ujvárt: Placsintár 
és fia gyógysz. Szász-Régen: cháser F. gyógysz. Szászvároson: Fubrmann, gyógysz. Reckert C. gyógysz. 
BSegesvártt: Er. Teutsch J. B., Misselbacher. S.-Szt. Györgyön: Csutak testvérek, Ötvös és Beteg. Tekében: 
Wagser, gyógysz. Tordán: Wólff, gyógysz. Trajanovits gyógysz. Zilahon: Weiss gyógysz. 
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garettes 

Fabrication Francaise 
. 

Pour éviter la contrefacon, suscités par le succes sans précédent de notre 
Papier, exiger gue chague feuille porte le mot LE HOUBLON, et gue cha- 
aue bolte soit revétue de cette étiguette avec notre signature. 

Le Papier LE HOUBLON se trouve chez tous les marchands et négociants 
en cigares et cigarettes. 

TESduBrevet, 

iIitzi - 

i
 

s ezebcsém tudatni, hogy belyi olajgyáramban az alant jegyzett 
lenolaj-Réenezét (Leinoel-Firnis.), ugvanoly kenczébe tört olajfestéket 
rendkivüti olesó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kicsi 
mint magybani menynyisé.ban kiszolgáltatom. 
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Cséplőgépek járgány és kézi 

zsákok és repczeponyvák kaphatók 

TAUFFER FERENCZ 

-
-
 

A női- és gyermekruhák szabásraj- 
zának és készitésének könnyen meg 

erőre, szelelő és választó rosták, Mayer- 
féle Trieur konkoly, bükköny és zab vá- 

lasztó gépek, törökbuza fejtők, gabona- 

zodnak, melyeket a társadalom minden egyes tagja iránt támaszt. 

kereskedésében Kolozsvártt. nyére vonatkozik, s a mi testi és szellemi képességétől kitelik meg- 

Képes árjegyzékek kivánatra bérmentve 

minél könnyebb tanmód állapíttatik meg. 

falórmemi ós vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középuteza, kisegitő alatt.) 

Mül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 
Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók : 

Férfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett 
és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 80 krig. 

Férfi szines-ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 
különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

rárja 40 kr. 
Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 

Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól 
7 rrtig. (387 - 8) (66-") 

Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 
Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, főkötők len és chluffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtiz. 
Női piguet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok. 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 írt 40-től 15 frtig. 

15, krtól, 1 frt 50 ig. 

Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük, 
nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyorabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

mekruhák mérték vevésének és rajzolásának gyakorlati tanmódja, 
melyet évek hosszú során át szerzett tapasztalatai nyomán állitott 
össze, s mely tapintatos összeállitásánál fogva tökéletesen hivatva 
yvan czéljának megfelelni. - 

teni. Ha jó móduak vagy gazdagok vagyunk e munka kellemes szo- 
rakozást nyujt, fejleszti izlésünket s az otthont kedvelteti meg, s 
ha körülményeink szerényebbek szép összeget gazdálkodhatunk meg 

általa, mi nem egy családnak könynyit sorsán. 

tözeteinket behatóbb tanulmány nélkül nem is készithetjük magunk, 
azért tűzte ki szerző feladatáúl, tanitványainak minden szabási minta 

sebb magyaráza át is adni. E könyv két fejezetre oszlik. Az első a 
mérték vevést, s a szabási minták rajzolását foglalja magában, ezek 
szemléltető ábráival együtt, a másik a külömböző ruhadarabokhoz 
szükséges szövetmennyiség jegyzékét, s a ruhadarabok készitésére 
szolgáló utmutatást. 

tos ágában, akár hivatása körében, akár magánhasználatban minél 

János. Déván Luzatto Ignácz. Tordán Szentpéteri 
és társa könyvkereskedésében kaphatók. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja zak zt amaltzzezztzoszyoz 

100 Kilo. 100 Kilo. . a .. 
Lenolaj-kencze . 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün) szimes ingszövetek 
Al.pfesték fehnér. 22, -, legfinemabb II-a 36 frt - kr. 1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 

„ barra v. szörke 22, -, Levélzöld (Laubgrün creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 
Kremserfehér legfin. 52 , - , legfinomabb III-a 32, -, széles, 22 krtól 70 krig, 
Venetinnerfehér, 46 , - , Fekete (Fliammruss) sima, himzett és redős 
Mamburgerfeh. , 38 , - , legfinomabb .. 54,-, i — ; Ezüst szin , rFekete (Flammruss) lem és panaut ingbetétek 25 któlöártig. , *is fnom i om . .0, - Len és ebilfon himzett gátok is eetétek egkőtt yarró áaai pamunok és 

ü h. legfin. Oekersárga világos v. ezérnák, ujjon sz ek részére fökötők, ik és takarók sat. 
oe gfio 30 ir "götét egfubmabb .24, Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magan szükségre 

Zinkweiss) legfin 48 Ockersárga világos v. kivánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
( ghAn. 38 7 sötét finom. .. 92, -, bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 

mHorganyfehér fnom 33 , - , veres Engelroth) vil. forditva. 
, szürke , 38, - , . sötét legfinomabb 22 -, Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 

Császárzöld legfn. I-a 54, - , Fedélveres (Engelroth) 20 ; -, téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
, legfn. IIa 46 , - , Bárna (Umbraun) vil. esetben árát és fajtáját meghatározni kórem. 
: III-a 40, , V. sötét legfnomabb 422, -, Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 

Levélzöld (Laibgrün) véges ragasz vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 
legfinomabb B-a 4., (Glasor-Kitt).. 14, -, Legfőbb törekvésem n. érd. vevőöim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 
J9 El I/ 6b ' 

i ja: d4n) a6-) Tieztelettel megtartani . alázatos szolgája : 

KISS SÁNDOR. . sSárga HKristóf. 
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gépek gyári áron. 
kiállitással darabja 9 frt 50 
.... 

vermek kalapok, fehér és 
szines férfi ingek, gallérok, 
férfi-, női- és gyermek eczipők. legyezők, 

áandornál 
HKolozsvárt, főtér, a bel-szénutcoza szögletén. 

Nürnbergi diszáruk, utazó, lovagló és vadász 
fürdő, lát, ék- és illatszerek, háztartás és konyha eszkő- 
zők, hajtott faszékek, Fauteuillek és kanapék; Sodaviz 
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kézelők, selyem nyakkendők, 

és séta pálczák. 
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álloda alatt. 

kellékek, 

Gyermek kocsik igen csinos 
kr, 11-18 frt. egész 18 frtig. 

gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak 60 kr. 

Mogjelont és Kolozsvárt 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

érthető tankönyve. 
Irta s két czimképpel és 40 szabásrajzi ábrával ellátta 

Maier Paulina, a reutlingeni női munka iskolatanitónője , 
forditotta KOZMA JÖZSEFNÉ. 

Ára 3 írt 60 kr. 

szakadatlanul halad az idő s vele az igények is foko- 

A többek közt megköveteli a nőivilágtól is hogy mindent a mi lé- 

értsen és elsajáti:son, minek azonban nem szentelhet éveket hanem 

a követelményeknek a lehető legrövidebb idő alatt kell eleget ten- 
nie. Nem kis fontosságú tehát, ha neki a szükségesek elsajátitására 

Egy dologban ez szerzönknek is sikerült, s ez a női- és gyer- 

Sok előnyei is van annak ha ruháinkat magunk tudjuk készi- 

Mostani ruházkodási modor oly tökéletességet ért el , hogy öl- 

különös szemléltetése mellett a ruhák készitési módjának legrészlete- 

Hadd szolgáljon a t. nővilágnak a női képzés ezen oly fon- 

több előnyére 

sSteim János 
könyvkereskedése Kolozsvárt. 

E Kiadásunkban megjelent művek. 
Maros- Vásárhelyt Csiki Lajos. N.-Enyeden Wokál 

A művészet kedvelőinek ! 
Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

muzeumokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 
végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 
denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 
igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 
mindig nem örömest nélkülözött élvezet marad. E szempontokból 
kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- 
tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat 

„Meisterwerke der Holzschneidekunst" 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 
köréből tartalmazván, melyről elmondhatni hogy a mühajlamu kö- 
zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 
lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon 
kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technikailag tökéletes 
vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 
a meltett legjobb művészeink némely önálló művével is kedveekedik - 
ugy szólva muzeum kicsinyben 

állandó műkiállitás 
a meghitt családi asztalon. 

Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 
előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 
zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 
oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 
tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 
egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésökre. Hol a ! 
művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend. - 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 

s kaphatni Kolozsvárt 

sieimn János 
könyv- és zeneműkereskedésében. 

; uUgyanott kapható 

Bécs város ünnepi menete 
(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNO 
kis kiadás 28 lapon 30 kr. 
nagyobb kiadás 56 lapon 80 kr. 

1 Szinezett kiadás e napokban érkezik ! 

w Kiadásunkban megjelent művek. 
Mar s-Vásárhelyt Csiki Lajos. N.-Enyeden Wokál 

János. Déván Luzatto Ignácz. Tordán Szenípéteri 
és társa könyvkereskedésében kaphatók. 


